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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2023-2024 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 75 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (8 баллов) 

 

1 2 3 4 5 6 

Д АВГД АД Глобальные 

проблемы 

литература цензура 
 

1 балл 2 балла за 

полный ответ 

(1 ошибка – 1 

балл, 

2 и более – 0) 

2 балла за 

полный ответ 

(1 ошибка – 1 

балл, 

2 и более – 0) 

1 балл 1 балл 1 балл 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  

 

Да/нет 

1. Запрещается проводить испытание при приёме на работу лиц, не 

достигших совершеннолетия. 

Да 

2. Практика является критерием истины.  Да 

3. В РФ обучающийся обязан уважать честь и достоинство работников 

образовательной организации.  

Да 

4. Автором трактата «Капитал. Критика политической экономии» является 

Ф. Энгельс. 

Нет 

5. Союз государств, возглавляемых одним монархом, называется унией. Да 

6. Политическая партия является субъектом политической жизни. Да 

7. Народная культура в большинстве своём анонимна. Да 

8. Социальный контроль включает в себя социальные нормы и социальные 

санкции. 

Да 

9. Челябинская область состоит из 12 муниципальных районов и 

6 городских округов. 

Нет 

10. В РФ акцизы относятся к местным налогам. Нет 
 

По 1 баллу за каждое правильное определение верности суждения. Всего 10 баллов.   
 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

Сколько процентов учеников учат оба языка? Приведите обоснование ответа. 

Из условия следует, что 30% учеников не учит французский. Т.к. они должны изучать 

минимум один иностранный язык, то они среди тех учеников, которые учат 

английский. Значит, 90%-30%=60% всех учеников учат оба языка. 

ИЛИ 

Из условия следует, что 10% всех учеников не учит английский, а 30% - французский. 

Значит, 10%+30%=40% учат только один язык, а 60% учат оба языка. 

Ответ: оба языка учат 60% учеников. 

За верный ответ – 2 балла. За приведенное обоснование – 3 балла. Всего 5 баллов. 
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Задание 4. Решите задачу по праву (7 баллов) 

Дайте правовую оценку ситуации. 

1. Адвокатское бюро не может быть государственным. (ч. 1 ст. 3 ФЗ «Об 

адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ») (1 балл) 

2. Уголовное дело не может быть рассмотрено с участием арбитражных 

заседателей.  (1 балл) 

3. Уголовное дело о преступлении, предусмотренном ч. 1 ст. 111 УК РФ, не 

относится к подсудности присяжных заседателей.  (п. 2 ч. 2 ст.30 УПК РФ) (1 балл) 

4. Следователь обязан в протоколе ознакомления с материалами дела отразить 

все заявленные ходатайства. (ст. 218 УПК РФ) (1 балл) 

5. И арбитражные и присяжные заседатели принимают присягу. (Ч.3 ст. 2 ФЗ от 

30.05.2001 № 70-ФЗ «Об арбитражных заседателях арбитражных судов субъектов 

РФ», Ст. 332 УПК РФ) (1 балл) 

6. На арбитражных и присяжных заседателей распространяются все гарантии 

независимости судей. (Ст.7. ФЗ от 30.05.2001 № 70-ФЗ «Об арбитражных заседателях 

арбитражных судов субъектов РФ, Ст. 12 ФЗ от 20.08.2004 № 113-ФЗ «О присяжных 

заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации») 

(1 балл)  
7. Неверно указан режим отбытия наказания. Наказание должно отбываться в 

колонии общего режима. (п.б ч.1 ст. 58 УК РФ) (1 балл)  

Всего 7 баллов. 
 

 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

 

Определите, какая часть налога (в рублях) будет переложена продавцом на 

покупателя? 

Найдем первоначальное равновесие на рынке шоколада: Qd = Qs 

250 — 10P = 10 + 2P 

12Р = 240 

Р* = 20   

Q* = 50  

После введения потоварного налога на производителей шоколада в размере 6 рублей за 

плитку шоколада изменится функция предложения: Q’s = 10 + 2(P-6) = 2Р - 2. 

Найдем новое равновесие на рынке шоколада: Qd = Q’s  

250 — 10P = 2P - 2 

12Р = 252 

Р* = 21 

Q* = 40 

Р* = 21-20=1 

Таким образом, цена равновесия стала выше на 1 рубль. Это и есть та часть налога, 

которая будет переложена продавцом на покупателя. 

Ответ: из общей суммы налога 1 рубль будет переложен продавцом на 

покупателя. 

Полное, обоснованное решение - 10 баллов. 

Записаны формулы, произведен расчет части показателей - 5 баллов. 

Всего 10 баллов. 
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Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Формы познания» (6 баллов) 

 
Пары ответов «восприятие / представление» и «суждение / умозаключение» в правильном 

ответе могут быть поменяны местами внутри пары.  Всего 6 баллов. 

 

Задание 7. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5 баллов) 

Какое из высказываний наиболее полно раскрывает сущность данного понятия? 

 

Понятие СОВЕСТЬ – 2 балла. 

Логическое, обоснованное пояснение выбранного суждения до 3 баллов. 

Всего 5 баллов. 
 

 

Задание 8. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? Выберите одно или 

несколько верных утверждений. (4 балла)  

 

Верно: 3, 4, 6, 7 – по 1 баллу за каждое называние. 

Всего 4 балла. 4 балла выставляется только при условии безошибочного выполнения 

задания. 3 балла – при одной ошибке, 2 балла – 2 ошибки, 1 балл – 3 ошибки. За 

ошибку считать как отсутствующий правильный элемент, так и наличие лишнего 

неправильного ответа. Если участник олимпиады выбирает все ответы как правильные 

– 0 баллов. 
 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (20 баллов) 

Согласно данным Российской газеты, управление киберпространства Китая 

решило радикально бороться с детской гаджетозависимостью и предложило 

ограничить для детей младше 8 лет время использования смартфона 40 минутами в 

день. Дети от 8 до 16 лет смогут пользоваться телефоном не более одного часа в день. 

Подросткам в возрасте от 16 до 18 лет дадут возможность использования смартфона 

до 2 часов в день. Также предлагается запретить доступ лицам младше 18 лет в 

интернет с мобильных устройств с 22.00 до 6.00. Ограничения не распространяются на 

образовательные приложения, полезные для детского развития ресурсы и на вызов 

экстренных служб. 
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9.1. Актуальна ли на ваш взгляд проблема гаджетозависмости детей и 

подростков в Российской Федерации? В подтверждение своей позиции приведите 

один аргумент. (4 балла) 

Примеры ответа: 

Проблема является актуальной. В школах на переменах подростки предпочитают 

проводить время в смартфонах, а не за реальным общением. Даже во время прогулок 

дети пользуются телефонами, а не играют в игры, что негативно сказывается на их 

социализации.   

Проблема не актуальна. Гаджетозависимость – естественная часть процесса 

технологического развития, опыт взаимодействия с гаджетами с раннего возраста 

позволит детям и подросткам быть более конкурентноспособными на рынке труда в 

будущем.   

Может быть приведено как согласие, так и несогласие с актуальностью 

проблемы, любые другие аргументы. За высказанное мнение и за адекватную 

аргументацию мнения 4 балла.   

Всего по заданию 9.1. – 4 балла. 
 

 

9.2. Проанализируйте ситуацию и спрогнозируйте возможные последствия в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни, если 

данные ограничения будут введены в Российской Федерации. Для каждой сферы 

общественной жизни приведите по два последствия ограничений: одно 

позитивное и одно негативное. Всего шесть последствий, три позитивных и три 

негативных. (12 баллов)   

Возможные варианты ответов: 

Экономическая сфера: 

Позитивное последствие: вырастет спрос на книги, настольные игры, спортивный 

инвентарь и т.д., что даст импульс развития данным отраслям.  

Негативное последствие: резко снизятся востребованность и доходы целой отрасли 

экономики, связанной с мобильными телефонами – популярных блогеров, 

разработчиков мобильных игр, интернет-магазинов и т.д.  

Духовная сфера: 

Позитивное последствие: может увеличиться интерес детей и подростков к творческой 

деятельности, что в перспективе станет основой для прогресса в сфере искусства.  

Негативное последствие: искусственное ограничение потребляемой информации 

может привести к снижению любознательности и образовательного потенциала детей 

и подростков. 

Социальная сфера:  

Позитивное последствие: дети и подростки будут вынуждены больше общаться друг с 

другом и взрослыми, что приведет к усилению социального взаимодействия, снизит 

социальную атомизацию.  

Негативное последствие: из-за того, что дети и подростки не смогут в полной мере 

самостоятельно занимать свободное время, а вынуждены будут больше зависеть от 

родителей, может увеличиться число семейных конфликтов.  

Могут быть предложены другие последствия.  

За каждое верно предложенное последствие – 2 балла.  

Если в ответе предложены два или более позитивных либо негативных 

последствия для одной сферы общественной жизни, оценивается только одно 
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последствие. 

Всего шесть последствий для трёх сфер общественной жизни. 

Всего по заданию 9.2. – 12 баллов. 

 

9.3. Сформулируйте 4 совета, с помощью которых люди всех возрастов могут 

избавиться от гаджетозависимости. (4 балла) 

Возможные варианты советов: 

1. Ограничить время ежедневного использования смартфона; 

2. Отключить лишние уведомления на телефоне / планшете / гаджете; 

3. Меньше пользоваться гаджетами, например, заменить смарт часы на обычные; 

4. Удалить с гаджетов лишние приложения; 

5. Не пользоваться телефонами / гаджетами за час до сна. 

Могут быть приведены другие советы. 

За каждый адекватный совет 1 балл. 

При конструировании советов в формулировках могут использоваться как 

гаджеты, так и мобильные телефоны / смартфоны.  

Всего по заданию 9.3. – 4 балла. 

Всего за задание 9 – 20 баллов 
 

  


